

检修与改造同步，全力提升电网健康运行水平

油田电力吹响春检“集结号”



践行三转三创
打造胜利高地

3月中旬，胜利油田电力管理总公司召开“油田春季电网检修动员大会”，标志着春季电网检修保效战拉开序幕。“在今年的春季检修中，公司同步运行电力设备改造工程。”电力管理总公司经理刘军称，在为期近3个月的检修中，该公司计划检修75座变电站、352条线路、共3745公里。为保质保效保安全的完成电网检修，电力管理总公司明确各部门、管理区、班站的职责分工，深化“四季检修”模式，并进一步规范检修计划和方案，形成了质量与安全的闭环管理，切实提高电网健康运行水平。

员工紧张有序的投入检修工作。通讯员 张丽 摄



本报记者 邵芳
通讯员 马玉岭 刘金萍

深化“四季检修” 让改造与检修并重

早在2月中旬，电力管理总公司电力设备技术改造工作就在广一变、永一变提前展开。通过精心组织、周密安排，8座变电站、5条线路在完成全面改造的同时，还相继完成4座变电站、24条线路的检修任务，消除缺陷142余处，为后续春季检修奠定了良好的基础。

持续深化“四季检修”模式，安全优质完成电力设备维修改造、配合开展相应部分的电网维修，成为今年春季电网检修的总体思路。

据了解，随着油田持续推进高效勘探开发，油田电网也已经运行了50多年。这期间，电力管理总公司根据电网运行状态、性能状况和职工情况，创新实施了计划性检修、状态检修、精细检修等多种检修模式。

随着油田电网设备逐年老化、稳定性变差，特别是电力线路基础薄弱，电网抵御自然灾害、外力破坏的抗风险能力不足，电力职工老龄化加重，加强电网日常运行管理，同时提升检修维护质量，尤为重要。

为此，胜利电力早在六年前就探索实施“四季检修”模式，在春秋两季集中人力、物力、财力对运行稳定性差的线路、变电站、用电设备集中消缺，并逐步强化日常的精细管理，逐步打造坚强智能电网。

据统计，近六年来，油田电网运行水平持续提升，去年全年电网事故率降低了20.8%。但参与人员最多、检修范围最广、质量把关最严的春季“检修战”，仍然成为电力管理总公司每年的常规“重头戏”。

与以往不同，今年电力管理总公司以全面提升电网稳定性为着力点，陆续对使用近30年的变电站启动全面改造，春季检修在改造过程中穿插进

行，既避免二次停电施工，又提高工作效率和健康运行水平。

3月初，电力管理总公司将75个变电站、352条线路的每个检修节点汇总编册，并根据工程改造情况拉开了春检序幕。此外，他们还成立了生产运行、安全监控、质量监控等六个专业组，全面保障春季检修的组织、协调、监督、考核、服务工作。

电力管理总公司生产运行科副科长王福刚说，改造工程与检修任务交叉进行，让许多基层单位的工作量突增。为做好统筹协调，各变电站还设置综合管理负责人，确保整体工作高质高效。

以安全质量为根基 推动精细闭环管理

3月底，持续近半个月的南区供电管理区郝现变改造检修任务完成，让班长徐萍松了一口气。据了解，110kV的郝现变位于耿家村附近，是连接6座变电站的枢纽“驿站”，主要承担着现河采油厂等生产单位的生产用电和部分生活用电。

“除了部分锈蚀设备零部件更换过，在郝现变运行的20多年中110kV开关场内设备未曾更新。”徐萍说，随着电力设备的老化，员工不得不增加巡视、保养、管理频次，工作量也逐年攀升。

当得知郝现变被列入今年改造计划后，徐萍心里特别高兴。针对改造与检修同时进行的艰巨任务，徐萍作为总统筹人则更注重细节，合理安排职责分工。

在吊车出入的复杂改造现场，徐萍等人详细核实外部施工队伍的安全许可证明，具备安全条件才可放行施工。此外，他们还在现场安排一名值班人员担任安全监护人，全程跟踪改造过程，确保工作有序推进。

面对同时进行的检修任务，在每天接到生产运行科检修计划后，徐萍就组织员工进行施工方案的讨论，连一个刀

闸开关规划到哪段线路检修都需详细探讨，以确保检修安全，提高检修效率与质量。

郝现变扎实稳步推进改造检修的精细化过程，不难看出电力管理总公司对质量与安全的严格要求。据了解，在今年的检修过程中，电力管理总公司延用了以往的《电力生产组织流程》，明确相关部门、管理区和班站的工作流程和职责分工，特别强调了保障安全的生产组织原则，要求提前勘察检修现场，细化高质完善检修方案，保障安全重实落地，检修不流于形式，达到“应修必修，修必修好”的效果。

在质量把关上，检修工作实行实名制，保修期内出现问题由维修人员负责到底。此外，电力管理总公司还实行电网检修质量反馈单和电网检修质量验收回访巡查记录制度，让每天一张的反馈单确保当天检修质量和消缺率，而30天后的回访记录则是对质量的进一步追踪。

在日常管理中，六个专业组的现场专业检查、各三级单位的日常督查和各变电站的统筹配合，形成了自上而下的联动闭环式管理，推动检修质量效率效率上水平。

创新提升运维质量 为提质增效升级蓄力

近年来，电力管理总公司将技术革新摆在了持续高效发展的突出位置。作为持续提质增效升级的有力举措，他们制定了系列奖励机制激发员工创新创效能力。而每年的春季检修就是充分发挥科技创新、QC成功、检修技术攻关成果作用，切实把科技转化为生产力的途径。

去年，油田电力在大北及河口滩区试点无人机巡线，改善了巡线管理难点和盲区，降低人员劳动强度；应用便携式GIS局部放电在线检测仪进行带电检测，探测分析GIS设备内部的局部放电隐患，有效诊



精细管理确保全过程安全作业。通讯员 张丽 摄



员工合力开展设备检修。通讯员 张丽 摄

断出设备潜伏性故障；在孤岛地区110kV线路加装预绞式分流条，彻底解决导线接头发热问题。

科技成果的推广应用，既解决了生产运行难题，也切实提高了设备运行水平，并为成果转化奠定基础。今年，在东区供电管理区的检修过程中，由该管理区主任技师邵志宏自主研制的“变电站高空作业悬挂装置”彻底解决了高空作业安全带悬挂存在的安全隐患，为检修工作者撑起了一把“保护伞”。同样是邵志宏等人研发的中置开关作业平台，让推拉中置开关柜的安全系数更高，职工使用方便省力，因而深受职工欢迎。

在南区供电管理区，油田电工技能大师范永涛发明的可视化电缆沟盖板也得到推广应用，透明、阻燃双面硬化耐磨损的耐力板代替了原来的水泥盖板，同时在背部加装了LED灯条，为夜间巡视提供极大的方便，改变了职工每次巡视时都要撬开水泥板的工作现状。

为充分调动电力职工保效创效的积极性，根据胜利石油管理局劳动竞赛委员会和团委等部门要求，电力管理总公司在检修过程中还组织开展了“坚强智能杯”立功竞赛和“青春建功”活动，统一表彰鼓励检修中有突出贡献的人才，激发全员立足岗位促电网运行提质增效再升级。